打卡去! 中国游客欧洲观赛热情高

□ 本报记者 张 宇



从6月14日欧洲足球锦标赛开赛,到8月11日巴黎奥运会闭幕, 近两个月时间,欧洲将沉浸在火热的体育运动赛事氛围之中。有了 这两大赛事,今年的欧洲旅游市场被旅游业者打上了"极具潜力"的 标签,尤其是在即将到来的暑期,我国市场上的欧洲出境游产品被 寄予了厚望。欧洲观赛游对旅行社出境游市场的带动究竟有多 大? 前景如何? 记者对此进行了采访



热度持续上扬

"2024年对于欧洲来说是名副其实的赛事 年,欧洲足球锦标赛于6月14至7月14日在德国 等地举办。备受瞩目的2024年奥运会将于当地 时间7月26日至8月11日在法国举办。我们对 此充满期待,观赛游成为今年欧洲暑期市场的一 大热卖产品。"有旅行社业者说。

本届欧洲杯比赛涉及德国柏林、慕尼黑、法 兰克福等10个城市。来自途牛平台的数据显示, 欧洲出境游产品中,德法意瑞连线产品暑期预订 热度较高,很多球迷表示想去体验那份赛事氛围。

"欧洲足球锦标赛及2024年巴黎奥运会相关 的观赛游产品,从3月开始就进入咨询及预订高 峰,截至目前,整体预订量高于预期。"6人游定 制旅行创始人兼首席执行官贾建强告诉记者, "除了观看比赛,大多数游客在行程中还增加了 荷兰、瑞士、奥地利等目的地,将观看比赛与欧洲 深度游相结合。'

来自众信旅游的数据显示,在欧洲足球锦标

赛及巴黎奥运会的带动作用下,2024年暑期欧洲 游市场持续火热。"以欧洲杯为例,赛事会在德国 的不同城市举办,大部分球迷会选择自己喜爱的 球队比赛时间奔赴目的地观赛,也有游客会选择 连线产品。"众信旅游集团媒介公关经理李梦然 介绍。

赛事举办地也对赛事期间迎接海外游客做 好了准备。法国驻华大使白玉堂在接受中国媒 体采访时表示,巴黎奥运会举办期间,法国的旅 游景点将提供一系列节庆和娱乐活动来丰富游 客体验。法国旅游发展署将实施具体措施,以改 善游客体验,特别是提高中国游客的体验

去年,法国旅游发展署上线了"奥运之旅"专 题中文网页,其中"奥运之旅"专页为游客在奥运 会期间到访法国提供了详细观赛指南,以及丰富 而新颖的旅行攻略。例如奥运会开幕式亲临指 南、经典奥运场馆的观赛和参观攻略、奥运火炬 传递线路探寻、法国8座奥运赛事主要举办城市

的潮流玩法……除此之外,"奥运之旅"专题中文 网页还按照"2小时内火车可达"和"可持续的目 的地及旅行方式"等标准,策划了数条从巴黎和 马赛——两座主要奥运赛事举办城市出发的特 别旅行线路,遍及法国全境各个地区。例如从巴 黎到圣米歇尔山的骑行之路、从勃艮第到普罗旺 斯的美味深度体验之旅、南法全家慢旅行计划等。

在法国旅游发展署中国办事处总经理邓佳 琳看来,7月26日在巴黎塞纳河上举行的奥运会 开幕式非常值得期待。"运动员们将乘坐游船自 东向西经过巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、大皇 宫……直到终点处的埃菲尔铁塔。更令世界瞩 目与期待的还有埃菲尔铁塔脚下举行的沙滩排 球赛、香榭丽舍大道上的自行车赛、大皇宫里的 剑术和跆拳道比赛、凡尔赛宫内的马术比赛等, 这些法国标志性的遗产建筑场所将以创新的形 式与传统体育赛事结合,创造出前所未有的观赛 与游览体验。"邓佳琳说。

企业产品丰富

采访中,有业者表示,观赛游逐 渐成为旅游市场的重要细分领域,在 出境游市场中,观赛游的需求表现得 更为突出,为整个出境游市场带来了 新的增长点。此外,观赛游市场,游 客需求更加分散,"观赛+旅游""观 赛+自由活动"等多样化的组合式产 品更受欢迎,旅行社在打造观赛产品 上也更加碎片化,以满足游客灵活的 预订需求。

凯撒旅业旗下的凯撒体育是 2024年欧洲杯款待产品的中国内 "我们目前上线了从小组赛开始的各 类款待套餐以及团队游产品。其中, 策划了包括奥运赛事观赛、巴黎历史 之一。在我们接到的定制需求中,越 洲杯、高尔夫球观赛等产品。"李梦然 '贵宾款待'产品,除了观赛的门票, 还有特别通道、餐食以及休息区等服 务。"凯撒旅业相关负责人告诉记 的奥运赛事,还能深入体验法国的独 之前的卡塔尔世界杯、2024年澳大 品格局,促进当地不断推陈出新,优 者,凯撒旅业还是巴黎奥运会款待服 特魅力,感受这个国家的浪漫与活 利亚网球公开赛等大型体育赛事,都 化供给。"

务的中国内地及香港特别行政区独 家代理商,将为参与者、企业以及相 关机构提供巴黎奥运会的贵宾款待 服务,销售与巴黎奥运会相关的款待 套餐、旅游观光产品。体育赛事的官 方款待服务,通过提供较高等级座 席、餐饮和娱乐活动等服务,为参与 者创造优质的观赛环境和条件。从 国际经验来看,贵宾款待服务已成为 国际大型体育赛事的标配。

"6人游定制旅行今年推出了多 个欧洲杯观赛游产品,提供比赛的门 户的多元需求,6人游定制旅行精心 文化体验、美食探索等在内的丰富行 来越多的用户希望能为其筛选或者 介绍,"我们观察到,中国游客的个性 程。游客不仅能够欣赏到精彩纷呈 推荐一些体育赛事,丰富其行程。像 化观赛需求也正在影响目的地的产

力。"贾建强介绍道。

"众信旅游 2024年的体育主题类 产品主要以定制化小团组体育观赛类 产品为主,例如巴黎奥运团、欧洲杯观 赛团等。目前整体预订超出了预期, 且观赛需求更多元,对于目的地产品 资源、线路需求更加分散。众信旅游 将根据游客细分化的出游需求设 计、定制观赛旅行线路。"李梦然说。

采访中,记者了解到,对于观赛 游市场,业者们也在做持续的深耕。

"近年来,消费者的消费习惯正 兴趣与热爱投入,观赛需求就是其中

有中国游客现场观战。"贾建强告诉 记者,"对于奥运会、世界杯、欧洲 杯、F1大奖赛以及网球大满贯等顶 级国际赛事,6人游定制旅行都提供 过观赛旅行服务,包括酒店预订、用 车服务、导游导览等,确保游客不虚 此行。此外,针对一些小众赛事,如 马术、高尔夫、国标舞、龙舟赛、马拉 松等,我们也有相关的定制服务。"

"在旅游细分市场中,体育旅游 已经成为主题鲜明的一大系列。众 信旅游很早就开始布局观赛游市

3 瓶颈问题待解

产业有巨大的拉动作用是业者较为 一致的看法。与此同时,业者也提 到,赛事举办期间,各项接待资源价 格上涨,也影响着游客的出游意愿, 这背后是庞大客流涌入造成的资源 挤兑。如何更好地解决这一问题,为 游客提供更好服务是赛事举办地和 业者需要共同解决的难题。

"欧洲杯期间,大量来自世界各 地的球迷和游客涌入,导致慕尼黑、 多特蒙德、莱比锡等热门比赛所在城 市的酒店、用车、导游等接待资源紧 张,价格最高上涨了50%。"贾建强 透露,"自2023年以来,欧洲出境游 价格一直在上涨。欧洲杯和奥运会 欧的旅游价格,预计今年暑期欧洲出 时,随着全球物价的不断攀升,热门 境游价格将维持在较高水平。"

"受到目的地资源紧缺及欧洲航 线恢复的影响,当地航空、酒店、地 接、用车等资源较为紧缺,作为稀缺 性资源的门票更是会在暑期来临后 持续上浮。此外签证也是中国游客 赴欧观赛的又一难题,目前办理德国 个人旅游签证需要3个月左右的时 间,随着暑期的临近,赴欧游客逐渐 增多,签证办理周期还会进一步拉 长。"李梦然说。

"赛事资源的稀缺性构成了观 赛游市场的一大难题。诸如奥运

赛事的门票、住宿以及交通花费均 有可能增加,这无疑给预算有限的 游客带来了不小的经济压力。"贾建

"大型赛事期间,举办城市的基 础设施面临巨大压力,影响游客的观 赛体验。"有业者分析,"对于热门联 赛和小众专业赛事的举办地来说,其 基础设施可能相对有限,难以满足游 客的需求,这也是很多目的地举办赛 事时面临重要问题。"

"从入门级的观看赛事,到体验 性出游,观赛之余还想亲自参与体育 会、世界杯这类具有影响力的赛事, 运动。这就需要旅游企业更加主动、 也是影响观赛游市场发展的一个瓶 是今年最大的体育盛会,吸引了大量 其举办周期长达4年,这使得门票 多方面地挖掘当地的体育场馆等资 颈问题。"

体育赛事的举办对目的地旅游 球迷和游客,进一步推高了西欧和中 的供需关系持续处于紧张状态。同 源,进行更多的创新。"春秋旅游副 总经理周卫红认为,赛事主办方与旅 游企业,尤其是旅行社的合作模式及 顺畅度也是需要重点梳理的方面,如 何从赛事经济转化成全维度的商业 经济,需要有非常强的协调机制和完 善的操作体系。

在李梦然看来,观赛游产品开发 的关键主要在于对票务等稀缺资源 的把控上。"观赛游产品操作难度较 大还在于游客往往是在最为集中的 时间段前往同一目的地,这就对旅行 社在资源端,即酒店、机票、用车、餐 厅等各方资源的把控和协调上提出 了更高要求。此外专业人才的短缺

4 长尾效应明显

在业者看来,一次大型体育赛事的成功举办对目的地 旅游的促进作用是长远的,接下来几年都会持续释放吸引 力,相对于赛事举办期间的热度,目的地和企业更看重赛 事举办后对目的地形成的长尾效应,而这种长尾效应可能 会辐射整个区域。

白玉堂表示,2024年法国举办奥运会和残奥会,可以 提升法国作为旅游目的地的吸引力,提升其旅游产品质 量,同时,延长国际游客逗留时间,为法国带来经济附加

"国际赛事对举办地旅游产业有着明显的推动作用 这些赛事不仅吸引大量来自国内国际的游客,为当地带来 巨额的经济效益,同时也进一步推动旅游业的发展。"贾建 强介绍,大型赛事举办方往往会投入大量资金用于城市基础 设施的建设和改造,这不仅包括体育场馆的建设,还涉及交 通、住宿、餐饮等多个方面。这种投入不仅提升城市的硬件 水平,也为游客提供更加便捷、舒适的旅游环境。全球性的 体育赛事,能吸引大多数体育爱好者的关注,也会引发更大 范围游客的浓厚兴趣。这些赛事的举办往往伴随着大量的 媒体报道和宣传,进一步提升举办地的知名度和影响力,从 而吸引更多游客前往旅游。

"奥运会作为全球性的体育盛事,受到了全世界体育 爱好者的广泛关注,同时也让很多人对赛事举办地有了浓 厚兴趣,因此,这类赛事的举办对当地整体的旅游业发展 有着巨大的推动作用。"李梦然介绍,"从众信旅游今年欧 洲产品整体售卖情况不难看出,欧洲全境旅游目的地在 巴黎奥运会的带动下,热度持续上扬,旅游产品预订量 呈现明显的增长。如法国、瑞士、意大利、西班牙、葡萄 牙、荷兰、希腊、北欧、东欧等产品均出现快速增长。"

'奥运等国际赛事的举办对于目的地旅游产业的 推动,以及城市形象的宣传,是全方位的,辐射面是 非常广的,既会激发主办城市居民的自豪感、荣誉 感,带动全民体育、全民参与的热潮,更会带来一 系列综合效益。"周卫红说,"赛事期间,全世界的 游客长途跋涉而来,很多不是短暂停留,而是会 在目的地长时间停留,在观看赛事之外,体验当 地更多的游乐活动。比赛前期的宣传效果、后 期的话题效应,都会对游客形成吸引力,这些 也是当地旅游企业的发力点。赛事的举办 将为旅游人才的培养、发掘,带来更多的机 会。奥运等赛事对于相关人才的需求是 巨大的,比如航班、酒店、当地交通、餐 厅、景区等,既创造更多的岗位需求,同 样也会给行业人才带来更多实践的机

会,提高人才队伍的整体素质。" "大型赛事的举办辐射面非常 广泛,热度不仅聚集于单一城市, 其影响力更是长期的。"有业者 总结道,"考虑到出游的综合性 价比,赛事结束后,目的地的 热度也将在全世界各国游客 不同视角的分享中,得以 持续,这将有利于后续旅 游市场的发展。"



